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 Acta No. 152 

 
En San Juan de Pasto, siendo las 9:00 am., del día Lunes 18 de Septiembre 

de 2023, se reunieron los concejales con el fin de realizar la sesión ordinaria 
correspondiente a la fecha.  

 
La presidencia ordena llamar a lista a la que respondieron:  

 
ACOSTA SANTACRUZ CARLOS ANDRES, AVILA MORENO JOSE SERAFIN,  

CRIOLLO RIVADENEIRA JOSE HENRY, ERASO CUACES FRANKY ADRIAN, 
FIGUEROA MORA ALVARO ANIBAL, GOMEZJURADO GARZON ALVARO JOSE, 

GUSTIN ENRIQUEZ BERTULFO CRUZ, LOPEZ RAMIRO, LOPEZ CABRERA 
BERNO ISMAEL HERNAN, MENESES RIVADENEIRA WILLIAM ANDRES, MUÑOZ 

SANTACRUZ CRHISTYAM DAVID, NUÑEZ GUERRERO GUSTAVO ALONSO, 

PRADO CHIRAN WILFREDO MANUEL, ROSERO PAZ HAROLD MAURICIO, 
TORRES SILVA JAVIER MAURICIO, URBANO VALLEJO WILLIAM ORLANDO, 

VILLOTA RAMIRO VALDEMAR, YANDAR PAZ MAURICIO ALEXANDER, 
ZAMBRANO JURADO JESUS HECTOR. 

 
Verificado el quórum reglamentario, la presidencia, ordena continuar con el 

orden del día establecido de la siguiente manera: 
 

1. LLAMADO A LISTA Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM. 
2. LECTURA DEL ACTA ANTERIOR. 

3. INVITADOS ESPECIALES 
DR. JAVIER ANDRES RUANO – Secretario de Salud 

DR. JOSE LUIS BENAVIDES – Secretario de Educación 
Tema: Acciones de trabajo para salud mental. 

Coordina concejal Andrés Meneses 

4. PROPOSICIONES Y VARIOS. 
 

Se somete a consideración el orden del día leído y es aprobado.  
 

2. LECTURA DEL ACTA ANTERIOR. 
 

El concejal Álvaro Figueroa, propone que el acta sea leída y aprobada por la 
mesa directiva.  

 
Se somete a consideración la proposición y es aprobada. 

 
3. INVITADOS ESPECIALES 

DR. JAVIER ANDRES RUANO – Secretario de Salud 
DR. JOSE LUIS BENAVIDES – Secretario de Educación 

Tema: Acciones de trabajo para salud mental. 

Coordina concejal Andrés Meneses. 
 

Se concede la palabra al concejal ANDRES MENESES manifiesta, hace unos 
días una joven de 17 años se suicida, revisando las cifras la ciudad de Pasto 

presenta uno de los mayores índices de suicidio en Colombia, este es un 
problema de salud mental. ¿hasta qué punto el sistema educativo está 

comprometido con el manejo de las emociones? ¿qué información se está 
tratando al respecto desde la secretaria de salud? ¿Cómo se está trabajando 

el tema de salud mental? desde secretaria de educación ¿Qué estamos 
haciendo? ¿Cómo estamos coordinando para llegar con la inforacion a los 
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jóvenes y tratar este tipo de situaciones? ¿Cuál es el acompañamiento 

psicológico en las instituciones educativas? Solicita se conceda la palabra a 
secretario de salud y secretaria de educación. 

 
Se concede la palabra al DR. JAVIER RUANO SECRETARIO DE SALUD 

saluda y manifiesta, este es un tema que lo venimos tratando desde hace un 
largo tiempo, es un tema de salud publica que se ha venido incrementando 

después de pandemia. 
 

Realiza presentación. 
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Se concede la palabra al concejal CHRISTYAM MUÑOZ manifiesta, a pesar 
del trabajo que hace la institucionalidad esta situación nos deja en una 

situación critica en 2022 con 56 suicidios, no deja por encima de la tasa 
nacional, cuando veo las metas no veo disminución sino capacidad instalada 

pero no ha servido para poder frenar este flagelo de muchos años; la tasa 
mayor de suicidio antes del 2020 estaba entre los 25 y 35 años, hoy vemos 

que los suicidios van creciendo entre estudiantes de séptimo a once. ¿Qué está 
haciendo el gobierno nacional y con que están contando ustedes de parte del 

gobierno nacional?  
 

Se concede la palabra al concejal ANDRES MENESES manifiesta, las acciones 
desarrolladas han mitigado mucho, veo con buenos ojos que haya un par 

comunitario, la recesión económica que es la causal se va a extender hasta el 

2026, 2027 nosotros necesitamos apropiar recursos para este tipo de 
situaciones y nuevas estrategias. 

Los casos de depresión, de intentos de suicidio, ¿Cuántos de ellos tengan 
incidencia por consumo de alucinógenos? Dentro de los planes de desarrollo 

del municipio tengamos una parte presupuestal importante para esa 
problemática. 

 
Se concede la palabra al DR. JAVIER RUANO manifiesta, las cifras en el año 

pasado fueron 52, esperamos que con la activación de los dispositivos 
comunitarios en este año posiblemente de acuerdo a las proyecciones se llegue 

a 44, ¿Qué estamos haciendo todos a nivel nacional? Gracias al proyecto de 
frisco tuvimos la posibilidad de incrementar dispositivos comunitarios pasamos 

de 2 a 18, y posiblemente a Pasto se le asignen 20 dispositivos comunitarios 
más, y 20 dispositivos proyectados a futuro, seguirán los recursos 

garantizados para que estos grupos continúen. 

 
El concejal CRHISTYAM MUÑOZ manifiesta, vemos que la mayoría de los 

casos están en la comuna 5 y en la comuna 9, el suicidio afecta a todos los 
estratos sociales, después de la comuna 5 está la comuna 9 donde estos 

mecanismos no llegan, hace falta fomentar que todos puedan llegar a esto, las 
líneas únicas sirven mucho para el suicidio, hay un programa en Medellín 
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llamado la escuela del grito, esencia de prevención contra el suicidio. Las 

estrategias deben ser diversas, la institucionalidad está quedando corta, faltan 
recursos, los mecanismos que van a llegar del gobierno nacional van a llegar 

a ciertos sectores, ¿Qué pasa con los otros? 
 

Se concede la palabra al DR. JOSE LUIS BENAVIDES SECRETARIO DE 
EDUCACION saluda y manifiesta, todos los esfuerzos que se ha hagan son 

importantes porque se habla cerca de 49.000 estudiantes parte oficial y 
20.000 privada, desafortunadamente se tuvo el suicidio de una estudiante del 

sector privado. 
 

Realiza presentación. 
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El concejal ANDRES MENESES manifiesta, son importantes los esfuerzos que 
se articulan desde educación, la invitación a los compañeros, a la sociedad, a 

los diferentes entornos de los niños, articular esfuerzos a través de una 
estrategia que sea transversal tenemos que incrementar los recursos para 

salud mental. Desde el Plan educativo institucional incrementar desde los 
primeros grados sexto, séptimo, a través de juegos, dinámicas, orientadores 

escolares, la gestión de las emociones.  
 

Se concede la palabra al concejal CHRISTYAM MUÑOZ pregunta ¿Cuál es la 
directriz con los colegios privados del municipio? ¿la secretaria de educación 

cuál es la responsabilidad frente a esto que está sucediendo en los colegios 

privados? ¿Cómo desde la institucionalidad se está llevando los programas de 
salud mental a los colegios privados? Manifiesta, no podemos desperdiciar 

esos espacios masivos de difusión para poder luchar contra el suicidio, contra 
la violencia de género, contra la drogadicción, contra el consumo y todos los 

flagelos que vive la juventud del municipio, es importante articular con la 
institucionalidad secretaria de salud, secretaria de educación y dirección de 

juventud, para que esto sea un solo trabajo. 
 

Se concede la palabra al DR. JOSE LUIS BENAVIDES El sistema educativo 
es uno solo, tiene una conformación mixta entre oficiales y privados, 

desafortunadamente en privados se presentan con mayor frecuencia estas 
problemáticas, la secretaria de educación vienen trabajando con ellos.  

 
4. PROPOSICIONES Y VARIOS  

 

Se concede la palabra al concejal CHRISTYAM MUÑOZ realiza proposición 
del espíritu de nota de duelo por el señor Juan Carlo Otelo Domínguez solicita 

el concejal Mauricio Rosero. 
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Se somete a consideración la proposición del concejal Christyam Muñoz. Es 

aprobada. 
 

Se concede la palabra al concejal ANDRES MENESES solicita un 
reconocimiento al empresario Carlos Artemio Lleras Sánchez de la papelería el 

dorado en sus 48 años de empresario.  
 

Se somete a consideración el espíritu de reconocimiento del concejal Andrés 
Meneses. Es aprobado. 

 
 

 
 

Siendo las 10:14 a.m. y habiéndose agotado el orden del día, se da por 

terminada la sesión correspondiente a la fecha y se cita para el día Martes 19 
de Septiembre de 2023 a las 9:00 a.m. 

 
 
 

 

 

 
JAVIER MAURICIO TORRES SILVA               SILVIO ROLANDO BRAVO 

Presidente Concejo Municipal        Secretario General  
 

 

 
Proyectado por: Mónica Villota R. 

 


